

# Naši v Ukrajině se nepochybně u Bachmače probili

Redaktor Pavlu nebyl zajat. — 11,000 zajatých Čechů bylo jen přáním krvežíznivé Vídně.

Washington, D. C., 24. dubna. — (Československá Tisková Kancelář.) — Vídeňské listy a s nimi nyní české časopisy demontují zprávu, že byl redaktor Bohdan Pavlu mezi zajatými Čechy u Bachmače v Ukrajině. — Národní Listy 27. března píše: "Víteňské listy oznamují, že zpráva o zajetí redaktora Nár. Listů Bohdana Pavlu v potyčce u Bachmače, byla mylná."

Zpráva Neue Freie Presse přejala vedle německých listů také anglické a francouzské, takže dostala se do všeho evropského tisku.

O poslanci Schuerffovi, jenž podal interpelaci o zajetí našich krajanů se žádostí za "potrestání" se sděluje, že byl slovenským poslancem Pogačnikem obviněn ze zbabělosti a že se vyhýbá povinné vojenské službě. A takový hrdina byl by si přál s jinými vídeňskými krvežíznivci, aby českí vojáci-zajatí byli uvítáni při návratu do "širší vlasti" — popravami. Patrně — i když skutečně zajata nějaká menší skupina našich v Ukrajině — slo o známé "přání je otec myšlenky" a nic vřeleji by si vídeňští pochopové nepřáli než hodné poprav českých revolucionářů.

Abyste udržela náladu protičeskou, německé listy uveřejňují dále tuto zprávu z Ukrajině: Československé tlupy, opuštěné spojenci, páchají násilností na ukrajinském obyvatelstvu. Spustily Barišopol. Vnikaly do domů, braly šatstvo, prádlo, náradí a vraždily. (1) Také pokladny selských výborů byly vyloupeny. (1) V Jagočině zničily eukrovary. Do Barišovky a Berezan přijela část Čechoslovácká na selských vozech. Kdo nechtěl dále je vézti byli povražděni. (1) Tam rozbily a spálily vozy a odjely na koních nebo vozech, jež tam zrekvizovaly. Logika této zprávy je ovšem úžasná. Nejdříve Češi spálili vozy a pak jeli na nich dále! Národní Listy k zpravě té poznamenávají různým vtipem: "Podle všeho jsou to divoké kačny, které k nám z Ukrajiny dovážejí dříve než — obilí."

(Pozn. red. — Soudili jsme hned po první zprávě, že 11,000 zajatých Čechů v Ukrajině je jenom — vřelým přáním krvežíznivých Habsburků a Hohenzollernů. Kdyžby říšsko-německá vojska u Bachmače byla došla takové, ho úspěchu, neproměškala by německá tisková kancelář ani chvíli a oznamila by byla světu, že "zlomena byla páteř české revoluce." Že k zajetí žádného věšáka počtu českého vojska nedošlo, dá se souditi z toho, že po první zprávě o silných utkáních se sbory československého vojska u Bachmače teprve za pět dní bylo oznámeno, že "silný odpor Čechů byl přemožen," z čehož se dalo souditi, že nejednalo se o zaskočení, nýbrž ze statečnými českými bojovníci pět dní udržovali Němce v sáčku, zatím co připravovali si cestu pro ústup. Kdyby bylo došlo k zaskočení českých vojáků, "vyjednávání" s nimi by bylo pět dní netrvalo. Krom toho je známo, že německé předvoje v Ukrajině nebyly silné, a jestliže naši boji dovedli vrátit se jako lvi s celými nepřátelskými sbory u Zborova v Haliči a krýti ústup ruských vojsk, jsouce vystaveni útokům na obou stranách nepřátel v pravidelném bitevním seskupení, dovedli se jistě také prosekati u Bachmače. Nieměně je možno, že nějaká jejich hlídka anebo malý sbor byl zaskočen a zajat, ale sotva jednalo se o 11,000 našich hochů, poněvadž taková síla u vědomí osudu, jaký by je potkal v případě zajetí, byla by svedla takový zápas, jaký Němci na východě nikdy nepoznali.)

**Znamý německý vzduchoplavec usmrcen.**

Londýn, 24. dubna. — Setník baron von Richthofen, proslulý německý aviatik, byl usmrcen, dle sdělení korrespondenta Reuterovy zpravodajské kanceláře v anglickém hlavním staně. Setník zra-

žen byl dohříván v oblasti údolí řeky Somme. Jeho mrtvola byla nalezena a bude pohřbena s vojenskými poctami. Setník Richthofen od usmrcení setníka Boelke byl jedním z neúspěšnějších a nejelejších německých aviatiků a dle nejposlednějšího oznámení z německé válečné úředovny právě před svým skoncem dočel osmdesátého vítězství. Jmenovaný aviatik několikrát byl vyznamenán za svoje odvážné kousky ve vzduchu.

## Spojenci potopili staré křižníky k zatažení cesty ponorek

Londýn, 24. dubna. — Angličané nepoužívají zaklesnutí bojů na západní frontě k naprosté nečinnosti. Ve chvíli, kdy britické branné síly připravují se k novému zápasu a vyčkávají příštího pohybu německé pěchoty ve Francii a Belgii, anglické námořní síly, sestávající nejím z dobrovolníků, sesleňené do jisté míry francouzskými brannými námořními silami, provedly odvážný manévř, který, ukáže-li se úspěšným, bude hráti důležitou úlohu v budoucnosti ve válce.

Účelem této operace bylo odstranění jedním úderem německé ponorkové nebezpečí od základů v Zebrugge a Ostende potopením přes celou šířku výjezdů z těchto přístavišť obstarožených křižníků, naplněných konkrétem a jiným těžkým materiálem, aby jejich odstranění bylo obtížnější. Plně informace o tomto útoku do doposud nebyly získány, ale z informací, které došly, je patrné, že dva z těchto křižníků byly potopeny ve vjezdu do Bruges kanálu v Zebrugge a jiný pak potopen v kanále samotném. V Ostende dvě další staré lodě válečné byly zničeny bombami při vjezdu do přístaviště, ale má se za to, že nezatarasily úplně úzkou vodní cestu. Krom toho značná škoda byla způsobena válečnými děly opevnění na pobřeží v obou místech.

Dobrovolníci byli zvoleni anglickým velicím admirálem k provedení tohoto nebezpečného úkolu a daleko větší počet mužstva, než bylo možno použiti v podniku tomto, nabídl službu pro manévř, kterým odstraněno může být do značné míry ponorkové nebezpečí. Jedna anglická torpédová loďice byla potopena německými děly a čtyři menší plavidla se pohřbují a ztráty na palubách útočících lodí byly značné.

## Bývalý rakouský premier zemřel.

Amsterdam, 24. dubna. — Baron Gausch z Frankenthurnu, bývalý rakouský premier, zemřel ve svém obydlí ve Vídni. Byl po třikrát rakouským premierem a posledně po krátkou dobu na sklonku roku 1911. Od té doby jmenem jeho se příliš často neobjevovalo v rakouských politických záznamech. Byl 67 roků star a baronský titul udělen byl mu v roce 1889. Baron do jisté míry byl považován za reformátora v té době, když nalézal se v čele ministerstva školství, nieměně setkal se s nepatrným úspěchem ve svých snažích po odstranění rozporů v mounarehii v době svého úřadování jako premier.

## Boľševikům nedaří se jednání s Ukrajině.

Londýn, 25. dubna. — Ruská jiskrová depeše, získaná zde večera, praví, že veškeré pokusy, přímé i prostřednictvím německé vlády za účelem mírového vyjednávání ve Smolensku mezi Ruskem a kyjevskou ukrajinskou radou selhaly. Následovně boľševický zahraniční ministr, Čičerin, telegrafoval do Berlína dotaz, rozhodla-li se německá vláda zamítnouti opatření mírové smlouvy, uzavřené v Břestu Litevském, dle kterého mělo dojiti k okamžitému uzavření míru mezi boľševickou vládou a ústřední radou ukrajinskou.

## Guatemala prohlásila Německu válku.

Washington, D. C., 24. dubna. — Národní sněm v Guatemale odhlasoval prohlášení války mezi Guatemalou a Německem, dle kabelové depeše zdejším vyslanecem jmenované republiky. Depeše sděluje, že Guatemala přeje si státi věrně po boku Spojených států ve válce proti imperialistické německé vládě.

## Czernin odeběje se pryč do Berlína.

Washington, D. C., 24. dubna. — Hrabě Czernin, dle sdělení úřední depeše z Francie, má býti jmenován rakouským vyslanecem v Berlíně. Citující telegram z Curychu, depeše praví, že nutno si připomenouti, že v posledním příspěvu svém císař Karel bývalému zahraničnímu ministru naznačil, že nebude to dlouho trvati a pověřil jej novou službou. Přítomný rakouský vyslanec v Německu, kníže Hoheulohe, náhle povolán byl do Vídně, což zavdalo příčinu k různým dohadům. Jiná depeše naznačuje, že dnů úřadování barona Buriana jako zahraničního ministra bude jenom na krátko. Burian nepokouší se provésti různé důležité diplomatické akce a bude vyčkávatí do zvolení svého nástupce.

## Ofensiva na macedonské frontě.

Blois, Francie, 25. dubna. — Macedonské zprávy z posledních několika dnů naznačovaly možnost, že bude pokračováno v ofensivě spojené v různých místech Řecka, Srbska a Albanie. Dá se předpokládati, že v minulém roce mnoho vykonáno bylo v zájmu zlepšení komunikačních linií, tak aby sbory na různých frontách mohly býti zásobeny potravina a potřebami takovým způsobem, aby postup byl možným. Přítomnost tureckých a bulharských sborů na západní frontě nemůže býti považována za naznačení, že síla jejich na balkánském bojišti nějak příšně byla snížena, nieměně jsou různé důvody k očekávání pozoruhodnějšího postupu vojsk spojených tohoto jara v macedonské kampani než kdykoliv před tím. Ustoupení generála Sarraila a čílost Clemenceauova režimu jsou činiteli, které mohou způsobiti změnu zásady na výhodě. Poslední úřední zprávy udaly, že v činnosti pokračuje se na různých výšecích front.

## Japonský zahraniční ministr se vzdal úřadu.

Londýn, 25. dubna. — Vikomt Motono, japonský zahraniční ministr, vzdal se úřadu, dle depeše Reuterovy zpravodajské kanceláře z Tokia. Otázka japonské intervence v Sibiři nepochybně vedla k odstoupení vikonta Ichora Motona z úřadu zahraničního ministra, který zastával od listopadu roku 1916, kdy hrabě Teruchi utvořil přítomný kabinet. V poslední době vyskytly se často pověsti, že Motono má v úmyslu vzdáti se úřadu ve spojení se sibiřskou situací, nieměně nebylo žádného podrobnějšího vysvětlení takové možnosti. Vikomt Motono získal vřehování na universitě v Lyonsu ve Francii a byl japonským vyslanecem v Rusku před svým povýšením do úřadu zahraničního ministra, před tím pak byl vyslanecem v Belgii a ve Francii.

## Boľševici posílají vyslance do Německa.

Moskva, 24. dubna. — Adolf Joffe byl jmenován ruským vyslanecem v Německu a vydal se v minulých dnech již na cestu na nové své stanoviště. Na cestě této setká se s hrabětem z Mirbachu, německým vyslanecem pro Rusko. Joffe byl předsedou první ruské mírové delegace v Břestu Litevském. Je 34 roky star a boľševickým socialistou. Byl dlouho vypovězenem na Sibiři a po nějakou dobu žil též v Německu.

## Šedm lidí usmrceno při železničním neštěstí.

Bayard, Neb., 26. dubna. — Šedm železničních dělníků bylo na místě usmrceno při nájezdu nákladního rychlovlaku Burlingtonské železnice číslo 49 na dělnický vlak nedaleko tohoto místa ve středu, kteréhožto neštěstí bylo zavineho navzájem si odporujícími rozkazy. Usmrceni byli: Gerald Kizzire, George Kittell, J. T. Dömengez, Babas Dinega, Demitur Martinez a Juan Arrasico. Všech šest usmrcených nalézali se na dělnickém vlaku a pět posleze jmenovaných byli Mexikáni. Kittell byl mladým farmářem, bydlícím nedaleko tohoto místa, který vsedl na dělnický vlak, aby rychleji dostal se domů. Mužstvo při parostroji a brzdař nákladního rychlovlaku zaveš vyskočili, aby zachránili svoje životy. Konduktor Jackson měl ve své pěti dělnický vlak, kdežto konduktor Lovestead spravoval nákladní vlak. Vlakár

Miller od dělnického vlaku byl poslán do Bayard, aby zastavil vlak nákladní, ale z nějaké příčiny promeškal příjezd vlaku, tak že tomuto nedostalo se výstrahy a nárazem na dělnický vlak zničil tři vozy. Stroj nákladního vlaku byl také značně poškozen. Vyšetřování za účelem zjištění, kdo na neštěstí nese vinnu, bylo ihned zahájeno. Oslepující sněhová bouře řádila v této krajině, když k neštěstí došlo.

## Němci zajímali se o způsob ničení vlaků.

Washington, D. C., 26. dubna. — Opakovaná prohlášení německého císaře a generála Hindenburga a Ludendorffa, že válka vnučena byla Německu a tvrzení z téhož pramene, že Německo bylo překvapeno ruskou mobilisací, dodává nového zájmu jistým dokumentům, vzatým v Papenovi, bývalému vojenskému přidělení ve Washingtoně. Mezi těmito dokumenty nalezen byl dopis ze dne 12. března roku 1914, psaný nejším německým ministrem války, R. von Wildem, který snažil se získati jisté informace ohledně prostředků k vyhazování vlaků "pro případ evropské války." Tehdy totiž několik vlaků bylo vyhozeno do povětří v Mexiku revolucionáři a německý válečný ministr žádal, aby von Papen vše vyšetřil a udal podrobnosti, tak aby pro případ evropské války mohlo býti vytvořeno mínění, mže-li se s takovými metodami počítati. Von Papen šel k samotnému zdroji informací do Mexika a odpověděl, že nepovažuje tyto operace mexických revolucionářů za příliš cenné.

## Sbory generála Kornilova poraženy.

Londýn, 26. dubna. — Depeše Reuterovy zpravodajské kanceláře z Moskvy, datovaná dne 24. dubna, praví, že dne 17. dubna sbory sovětu odrazily oddíly generála Kornilova asi osm mil od Jekatěrinoslavu a v úspěšném manévřu je obrátili na útek. Vojska generála Kornilova utrpěla velké ztráty a byla jednak rozprávena a jednak pozajímána. — Dle sdělení zajatých, generál Kornilov byl vážně zraněn a později svému zranění podlehl.

## Francie varuje před novým mírovým pohybem.

Paříž, 26. dubna. — Očekávající, že Německo co nejdříve zahájí novou mírovou ofensivu, francouzští vůdci před ní varují. dokládají, že v této vážné hodině bezpečí země může býti zajištěno jenom rozhodným vítězstvím. Antonín Dubost, prezident francouzského senátu, prohlásil: "Dostihli jsme kulminálního bodu ve válce, kde osud Francie je na vřázkách. Německo nalézá se na výši své síly a hrozí strašlivým osudem tému, které má v úmyslu pokouřiti."

## Ponorkové základy značně byly poškozeny.

Londýn, 26. dubna. — Přes to, že německé úřední zprávy snaží se zmaenovatí úspěch anglického nájezdu na Ostende a Zebrugge, pozorováním vzduchoplaveč se zjistilo, že průrva byla způsobena v hrázi v Zebrugge a že potopené objekty tarasí cestu z větší části kanálu v přístavišti Ostende, dle pravy vydaného úředního oznámení. Německá zpráva udává, že jenom čtyřicet mužů z anglických válečných lodí bylo vyloděno na hrázi a tito byli buďto usmrceni anebo zajati. Krom toho, dle německé úřední zprávy, pět britických křižníků bylo potopeno nedaleko pobřeží a tři ničitelé a jistý počet motorových lodie potopen byl ohněm pobřežních baterií.

## Americký konsul o poměrech ve Finsku.

Stockholm, 26. dubna. — Po obnovení telegrafického spojení mezi Helsingforssem a Stockholmem americký konsul Haynes v Helsingforsu poslal následující depeši zdejším vyslanecem: "Minulost byla strašlivá. Přítomnost je snesitelná. Budoucnost je nejistá." Boľševický vyslanec ve Stockholmě, Orlovský, projevil o chotku vidovati průvodní listiny všech náležitě odporučených Američanů pro cestu do Ruska. — Nieměně doposud odepírá vidovaví anglické a francouzské právo, ni listiny. Jediná možná cesta do Ruska je přes Narvik a 18 dní vyžaduje cesta do Petrohradu, u kterou náklad činí \$250

# VELKÁ PAROLOŠ SE PŘEVŘÁTILA A POTOPILA V DOKÁCH

Parník St. Paul záhadně se stroksotal při dopravě z loděnice, kde byl opraven.

Atlantický přístav, 26. dubna. — Americká parološ St. Paul, proslulá osobní loď, překotila se a potopila u svého pieru večera, kam byla dopravována z loděnice po své opravě, majíc býti připravena pro cestu do zámoří s nákladem. Tři dělníci utonuli při této nehodě.

Parološ neplula pod svou vlastní parou, nýbrž tažena byla vlečnými loděmi z loděnice, kde nalézala se v opravě po celý minulý týden. Na palubě v té chvíli nalézalo se několik set mužů, hlavně zaměstnanec suchých doků, kteří byli posláni s loď, aby dokončili na ní práci, zatím co bude nakládána. Parník leží nyní v přístavišti na jedné straně, částečně ponořen.

Co bylo příčinou potopení lodie, nebylo doposud zjištěno. Někteří mají za to, že voda vnikla do lodie otvory pro uhlí anebo jinými otvory, které zůstaly otevřeny bud neopatrností anebo úmyslně, čímž rovnováha lodie byla porušena.

## Tri miliony vojáků mohou být Amerikou posláni do války v roce.

Washington, D. C., 26. dubna. — Amerika je schopna doprovíti 3,000,000 vycvičených mužů na bitevní linii ve Francii během roku, kdyby dopravní loď byly v pohotovosti, dle prohlášení adjutanta generála McCaina před výborem pro vojenské záležitosti poslanecké sněmovny. Prohlásil, že jeho výpočty jsou založeny na předpokladu, že mužstvo dostalo by se tříměsíčního výjevku v Americe a po té stejné periody výjevku v zámoří. Prohlásil, že nevidí žádných příčin, proč věk pro povinnost vojenskou nemohl by býti zvýšen na čtyřicet let. Během výslechu se zjistilo, že Amerika buduje 375 nemonie, každou s 1,000 lůžek ve Francii a Spojených Státech.

## Velké prachárny u Solnohradu zničeny.

Londýn, 26. dubna. — Německé časopisy, získané v Curychu, praví, že dva velké továrny na prach v Glazenbachu nedaleko Solnohradu, 156 mil jihozápadně od Vídně, byly zničeny, dle depeše Exchange telegrafické kanceláře ze Švýcarska. Výbuchy tyto, jak se za to má, založeny byly žháři a zaviniily mnoho ztrát na životech.

## Velké železniční dílny zničeny požárem.

Lima, O., 26. dubna. — Tri požáry, jež vypukly současně v závoděch Lake Erie & Western železnice ve středu večer, zničily téměř úplně rozsáhlé dílny a způsobily ztrátu, odhadovanou na \$500,000. Tlak vody byl přerušen v neznámém místě, kdežto federální agenti oznámili, že hadice byla přefražána ve dvou místech nožem. Jeden podezřelý muž byl zatčen. Tri hasiči se pohřbují a jeden nalézá se v nemoci v bezvědomí. Několik lidí bylo poraněno. Příklad tento se pilně vyšetřuje.

## Usvědčení spiklenci musí nastoupiti ihned trest.

San Francisco, Cal., 26. dubna. — Franz Bopp, bývalý německý generální konsul zdejší, který byl usvědčen z viny porotou spolkového obvodního soudu zdejšího pro spiknutí za účelem vyvolání revoluce v Indii, nastoupí ihned trest, který bude mu přičten příští úterý, dle oznámení Theodore Rocha, jeho právníka. Jiní odsouzení oznámili úmysl odvolati se z rozsudku. Mezi odsouzenými nalézá se několik úředníků konsulátu.

## Volební reforma příčinou pádu uherského kabinetu.

Budapešť, 26. dubna. — Dr. Wekerle, uherský premier, vyšetřil v uherské dolní sněmovně, že kabinet resignoval, ježtojevila se pochybnost, mže-li rozpustiti parlament, aby mohl provesti opatření volební reformy. Císař Karel, jak sdělil premier, přijal resignaci, požádal však ministry, aby spravovali záležitosti až do jmenování nového kabinetu.

**Moudré paní**  
chovájí doma všechny jedny láhev  
dra. Richter-  
**PAIN-EXPELLERU**  
Výtečný prostředek k masáží pro revmatické bolesti, nastoulení, vřknutí atd.  
Jen pravý s registrovanou známkou "Kotron"  
25c. a 50c. láhev, ve všech lékárnách anebo přímo od  
F. AD. RICHTER & CO.  
74-80 Washington Street, New York, N. Y.

**Blahoviční balsám**  
nejjistější prostředek proti kašli. Budte ním stále zásobeni. Láhev 25c a 50c.  
V lékárně  
**Beránek & Syn**  
již. 16. a William ul.,  
OMAHA, NEB.

**Edward J. Svoboda**  
právník  
1502-12 City Nat'l Bank Bldg.  
Tel. Douglas 992.  
OMAHA, NEB.

**Dr. B. DIENSTBIER**  
český zubní lékař  
715-716 City National Bank Building  
(16. a Harney ulice)  
TEL. DOUGLAS 4284

Kdo by si přál dobrou českou a lacinou jídla, a přijde do nové a pravečho restaurantu k  
**V. NUDEBOVI**  
roh 14. a William ul.  
Taktéž může pro cisinecům posloužiti čistými pokoji.

**C. H. Kubát**  
český právník a notář.  
Zastupuje krajanu ve všech případech u soudů.  
Úřadovna č. 403 Barker Blk.  
Tel. Red 6497.



**Dr. J. W. NOVÁK,**  
český znní lékař.  
New Werts Building, 116. pokoje 422,  
15. a Farnam ulice.  
Mědiny: Od 9 ráno do 5 odpoledne. Tel. Douglas 997. V neděli v rezidenci: 915 William ul. Po-  
ste od 10 do 12 dop. Tel. Tyler 1020W.

**JOS. T. VOTAVA**  
PRÁVNÍK  
Úřadovna: čia. pokoje 500  
Bee Building.  
Telefon: Douglas 651.  
OMAHA NEBRASKA

Nejmodernější 3015  
na jižní straně města  
**Roznický a Uze-**  
nářský závod vlatní v C.  
1401 jižní 16. ul.  
**CYRIL HŘOMEK**  
Výborné uzenářské zboží atd.  
Tel. Douglas 1316

**DR. JOS. F. MAREŠ,** če-  
ský zubní lékař, 1064 First National Bank Bldg., 16. a Farnam, O-  
maha, Tel. Doug. 509. — Adver-  
tisement 5-tf.

**Národ náš jest roznicen**  
ať do nřitřelých vřch zraků.  
MUŽI — ŽENY — PENÍZE  
moužili se pro  
OCHRANU NÁMCH DOMOVŮ  
Moužili se obranou pro domovu  
but vřitřelci popřili na vřch u  
**Světových Dřevářů**  
(Woodmen of the World)  
550,000 členů 50,000,000 akřiv  
J. T. YATES, W. A. FRASER,  
mřitřelcové akřiv mřitřelcové mřitřel.  
Woodmen of the World Building,  
Oualia, Neb.